
Atti Parlamentan — 26157 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA BEL 3 1 MAGGIO 1 9 1 3 

Metto ora a p a r t i t o l ' o rd ine del g iorno 
dell 'onorevole Giulio Alessio, a c c e t t a t o da l 
Governo e da l la Commissione e così con-
cepito : 

« La Camera conf ida che, q u a l o r a oc-
corressero n u o v e e n t r a t e pe r f a r f r o n t e ad 
aument i di spese mi l i t a r i , il Gove rno del 
Ee vi p rovvede rà con a u m e n t i d ' i m p o s t e 
©he cadano sulle classi p iù a g i a t e ; e passa 
all 'ordine del g iorno ». 

(È approvato). 
Procediamo ora a l l ' esame degli a r t i co l i . 

A r t . 1. 
« La f e rma degli i n sc r i t t i di leva già ri-

vedibili per una o per due leve, a r r u o l a t i 
in prima ca tegor ia , è di due ann i . 

« Nella des ignazione delle r e c l u t e da la-
sciare e v e n t u a l m e n t e in l icenza s t r a o r d i n a -
ria in appl icazione de l l ' a r t i co lo 119 del vi-
gente testo unico delle leggi sul r e c l u t a m e n t o 
dell'esercito, si d a r à la p re fe renza a n z i t u t t o 
a quelle che f u r o n o r ivedibi l i per due leve 
e poi a quelle che f u r o n o r ivedib i l i p e r u n a 
leva ». 

{È approvato). 
Gli onorevol i C a n e p a , Ca lda , M o n t e m a r -

tini, I v a n o e B o n o m i , Bissola t i , Quag l ino , 
Sciorati, Giacomo F e r r i , C a m p a n o z z i , P e -
scetti a v e v a n o p r o p o s t o ques to a r t i co lo 
1 -bis : 

« È soppresso il volontar ia to d 'un anno ». 
Però l 'onorevole Canepa ha già dichia-

rato di rit irarlo. 
A r t . 2. 

« Il limite di s ta tura per l ' idonei tà al 
servizio militare nel Regio esercito è di un 
metro e c inquantaquat t ro cent imetr i . 

« Il limite di s ta tura per la r i forma è di 
un metro e c inquan ta t re cent imetr i . 

« Gli inscr i t t i che a b b i a n o o super ino la 
statura di u n m e t r o e c i n q u a n t a t r e cent i -
metri, e n o n r a g g i u n g a n o quella di u n m e t r o 
e c i n q u a n t a q u a t t r o sono m a n d a t i r ivedib i l i ; 
trascorso però il pe r iodo della r i ved ib i l i t à 
senza che a b b i a n o r a g g i u n t o t a l e mi su ra , 
sono r i f o r m a t i ». 

{È approvato). 
A r t . 3. 

^ 1 mi l i t a r i a s c r i t t i a l la seconda ca t e -
goria possono, pe r la loro i s t ruz ione , essere 

Ornati alle a rmi una o più volte, ma per 

u n t e m p o n o n super iore , in complesso, a 
dodic i mesi ». 

L ' o n o r e v o l e min i s t ro ha d i c h i a r a t o di 
a c c e t t a r e la soppress ione di ques to a r t i -
colo, che è s t a t a p r o p o s t a d a l l ' o n o r e v o l e 
P i s t o j a e da l l ' ono revo l e Di Sa luzzo . 

A ques to a r t i co lo l ' o n o r e v o l e Bas l in i 
a v e v a p r o p o s t o il s e g u e n t e e m e n d a m e n t o : 

« Sostituire: I m i l i t a r i a sc r i t t i a l la se-
conda ca t ego r i a possono v e n i r c h i a m a t i 
a l le a rmi , per la loro i s t ruzione , in per iodi 
di t e m p o successivi n o n super ior i comples-
s i v a m e n t e a dodic i mesi. 

« L a loro p e r m a n e n z a al le a r m i non p o t r à 
pe rò du ra re , pe r la p r i m a c h i a m a t a , più di 
sei mesi e, pe r c iascuna del le c h i a m a t e suc-
cessive, p iù di un mese ». 

Vi insiste a n c o r a l ' onorevo le Baslini ? 
B A S L I N I . L 'ono revo le minis t ro a v e v a 

d i c h i a r a t o ieri che, a c c e t t a n d o il mio emen-
d a m e n t o , egli già a v e v a sos t anz ia lmen te ri-
n u n c i a t o a l l ' a r t i co lo 3. Oggi egli d i ch i a ra 
che vi r i nunz ia f o r m a l m e n t e . E d io sono 
ben lieto di ques to r i su l t a to , che ho o t t e -
n u t o , in q u a n t o che il mio e m e n d a m e n t o 
t e n d e v a a p p u n t o a sminui re la p o r t a t a 
de l l ' a r t i co lo stesso. Sod i s f a t t o , r inunzio al-
l ' e m e n d a m e n t o , per e f fe t to del qup,le ho 
p o t u t o r agg iunge re lo scopo di non v e d e r e 
a u m e n t a t a la p e r m a n e n z a alle a rmi de l la 
seconda ca t egor i a . I l che è q u a n t o mi ero 
p ropos to . 

P R E S I D E N T E . Gli onorevo l i Sciora t i , 
M o n t e m a r t i n i ed Agnin i p r o p o n e v a n o , in-
vece, di agg iungere a questo ar t icolo: 

« Alle famigl ie degli a s c r i t t i a l la seconda 
ca t ego r i a c h i a m a t i alle a r m i per la loro 
i s t ruz ione sarà nel b i lancio dello S t a t o cor-
r i spos ta l ' i n d e n n i t à g io rna l i e r a di lire u n a 
d u r a n t e la c h i a m a t a ». 

M a n t e n g o n o ques t a p r o p o s t a ? 
S C I O R A T I . L a r i t i r i amo. 
P R E S I D E N T E . A n c h e l 'onorevole Man-

go a v e v a p r e s e n t a t o ,un e m e n d a m e n t o a 
ques to ar t icolo , e cioè: 

- « Aggiungere: Sono e c c e t t u a t i da l l ' anz i -
d e t t a disposizione i r i t a r d a t a r i a causa di 
s tudi , a p p a r t e n e n t i alle leve p r e c e d e n t i a 
quel la dei n a t i ne l 1893». 

Vi ins is te ì 
M A N G O . Essendo s t a t a a c c e t t a t a la sop-

press ione de l l ' a r t i co lo 3, non ha più rag ione 
di essere la mia s u b o r d i n a t a , r a cch iu sa 

I n e l l ' a g g i u n t a da , me p ropos t a , epperò la 
I r i t i ro . * 


